

运河评论

百姓有话

# 节约资源,该做的还很多

□李志军

由济宁市水利局、齐鲁晚报·今日运河主办,济宁市水利机械公司协办的“鲁水杯”首届“节水创意征集”活动正式启动,向社会各界广泛征集各类节水创意,还将在参与者中评选出十名“节水市民”予以嘉奖。(3月21日《齐鲁晚报》)

众所周知,济宁市人均水资源量不足全国平均水平的1/4,一般年份虽然不缺水,但干旱年份缺水达4亿~7亿立

方米。去年冬天至今年春天席卷全省的大旱,也给济宁人民的生产生活造成了重大影响。所以,相关部门发起此次节水创意征集活动,绝对是应时应需之举,对提升市民节水意识缓解用水紧张可谓善莫大焉。

不过,在对此类活动表示高度赞赏的同时,笔者也隐隐感到,本次活动恐怕是配合中国水周而进行的宣传活动。除了水资源,我们的电力、天然

气等能源人均保有量也很低,为何没有看到“节电新点子”、“节能新点子”等征集活动?

除了水资源,电力、天然气等都是需要我们节约利用的资源,像倡导节水那样倡导节约其他能源,亦很有必要。头痛医头脚痛医脚,水资源匮乏才节约水资源,电力短缺才想起拉闸限电,绝不是一个有远见的城市应该发生的事情。毋庸置疑,任何理念的形

成,都不是一朝一夕之功,也绝不可能借助某项活动就能毕其功于一役。节能意识强烈的欧美、日本等国,无不是经过长年累月的宣传而成。所以,不仅要在水周之内倡导节水,更要在水周之外宣传节水;不仅要加大节水宣传,更要积极倡导节电、节能。一言以蔽之,节约资源,我们还可以做很多。

## 人情消费真是个问题

国家统计局济宁调查队近日的一份统计数据显示,整个“十一五”期间,济宁人情礼金消费累计上涨65%,城镇居民人情债越背越重。

人情消费缘何不断攀升?自然,这与经济的发展、城镇居民收入和生活水平不断提高有关。不过,我们不得不承认一个现实,贫富是有差距的,正如许多人在药品虚高的背景下看不起病、吃不起药一样,许多收入一般甚至更低的人群在“虚高”的人情消费面前已不堪重负。但是,社会上很坏的攀比风,又让他们相互比吃喝、讲排场,比谁随了多少礼,比谁办的酒菜好,比谁请的桌数多。于是,礼金越随越多,排场越办越大。更让人难以承受的是,人情消费的外延也变得越来越宽,从传统的婚丧嫁娶之类发展到过生日、订婚、孩子升学、职务升迁、乔迁新居等诸多方面。

居民间正常的礼尚往来,具有一定的经济互助意义,本无可厚非。但实际上,现在的“随份子”已成了一大社会现实问题。有的人不是根据自己的实际情况量力而行,而是打肿脸充胖子,盲目跟风,结果,不仅助长了社会上的坏风气,也害了自己。现在,水涨船高的人情消费已成了严重的社会问题,到了非改革不可的时候了。只是不知道,这种陋习该谁来管呢?

(济宁市民 刘安保)

## 春天莫扰“出头鸟”

春天是美好的,珍贵的,各种鸟儿经历寒冬之后,总算是熬出头了。但是,每至此时,总也少不了有人喜欢“枪打出头鸟”。

有的借春游之机,以猎鸟为乐,或用猎枪打鸟,或用弹弓打鸟,或爬树损坏鸟窝,或在树林子里乱追乱赶鸟群,弄得鸟儿不得安宁。以鸟肉或鸟蛋作美味儿的也大有人在。还有的则把捉住的小鸟“关”在笼子里玩弄。

成群结队,呼朋唤友的小鸟应该是自由的、快乐的,属于大自然的。愿我们人人对小鸟多一份感情,多一份呵护,让鸟儿在春天里自由鸣唱,自由飞翔。保护小鸟就是保护春天,就是保护大自然,就是保护我们自己的家园。

(热心读者 马永利)

### 【征稿启事】

## 说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。

来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com; QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbs.qlwb.com.cn)进入今日运河论坛。

### 一家之言

# 请帮农民工“入场”求职

□刘军



漫画制作:岳芙蓉

在济宁城区小闸口、草桥口等地,许多市民会注意到一种别样的风景:一些农民工三三两两聚集在路边揽活儿,地上竖着标有电工、瓦工、杂工等字样的小招牌,身边放着油漆桶、刷子、电钻等工具,或观察着人流,或打扑克聊天,甚至干脆就地一躺闭目养神。每到有雇主到来,便一拥而上上前“拉生意”。马路劳务市场的存在,虽方便了农民工求职,但一定程度上影响了市容市貌,也极

易造成交通堵塞,给周边市民的生活带来了不便。

农民工不去正规劳务市场,却热衷站街求职。究其原因,一是目前政府部门主导的劳动力市场准入门槛较高,一般要求有正规资质的企业进场招聘,排斥了一些需要用工的低端单位;二是站街的农民工大多来自城区周边农村,缺少一技之长,只能靠出卖劳动力赚钱,不敢去劳务市场求职;三是有些农民工信息缺乏,不知道到哪儿去获取用工

信息,所以只能在马路上“等”;四是怕被人拖欠工资,而站街求职“打散工”,可以结现钱。

总体而言,马路市场的“兴盛”体现出了劳务市场的非正规化,也说明了政府管理和服务角色的某种缺位。然而,要强行取缔却并非上策,解决问题的关键是对症下药。首先,政府有关部门要立足农民工的需求,建设真正适合农民工求职的劳务场所。硬件不必太高,只需提供一个可以遮

风挡雨的场地和基本设施足矣。同时,要加大宣传力度,组织低端用人单位入场招聘,以吸引农民工前往求职。其次,要建立多渠道、多元化的农民工全员培训体系,提高他们的职业技能,使其摆脱只能干简单零活的境地,使他们有足够的自信和实力进场应聘。第三,还要当好农民工的“娘家人”,加强对用人单位的监管,做好农民工的维权工作,让他们的利益受到保护,人格受到尊重,情感得到关怀。